Cultivation 牧场

乳业时报

蔺惠良:为奶牛装上良种"芯片"

□孙磊

近日,中国农民丰收节组织指导委员会办公室公布"大国农匠"全国农民技能大赛获奖选手名单。其中,石家庄市天泉良种奶牛有限公司技术经理蔺惠良,荣获种养能手类一等奖。种业被称作农牧业的"芯片"。胚胎移植技术是快速改良奶牛品种、提良奶牛养殖竞争力的重要手段。蔺惠良正是奶牛"胚胎移植"的一位高手,经验是奶牛胚胎移植成功率提升一倍。他所从事的工作与哪些特殊的甘苦?让我们一起走近这位"大国农匠"。

胚胎育种的"金字招牌" 10月20日,鹿泉区天泉良种奶牛

有限公司。

走进犊牛场,只见几头活蹦乱跳的 小牛正在专有的牛舍中进食。"这可是 我们的'宝贝',别看它们出生没几个 月,可全都是高产高性能奶牛后代,可 谓'来历不凡'。"公司技术经理蔺惠良 说。

原来,这些都是通过胚胎移植技术 诞生的犊牛。

种业被称为农牧业的"芯片"。以往,养牛业引进良种的传统做法是进口国外种牛,但进口一头优质种牛需要10万一20万元。而进口一枚优质体内胚胎只要1万一1.5万元,国内生产的胚胎甚至只需要3000—5000元左右。这样大大降低了成本,还可保证100%纯种。

为奶牛进行胚胎移植正是蔺惠良的主要工作之一。它需要通过对优秀种母畜实施超数排卵人工授精或活体采卵,获得大量高水平的优质胚胎,移植给受体母畜,产出优秀后代。

"奶牛的自然繁殖周期较长,按传统方式获得高品质种牛后代需要三至四代牛进行改良选育,而利用胚胎移植技术只要通过一代即可完成,良种扩繁的世代间隔时间极大缩短,群体品质得到快速提升,培育出产奶、产肉量更高的牛。"蔺惠良说。

蔺惠良任职的石家庄市天泉良种奶牛有限公司成立于2006年,是一家专门从事奶牛胚胎生物技术研发、奶牛精准化饲养和新技术产业化推广的农业科技型股份制企业。

在蔺惠良的实验室里,用于保存冷冻胚胎的冷冻仪,用于培养卵子和胚胎的二氧化碳培养箱,用于筛选精子的离心机,用于胚胎取样的显微操作仪……"十八般兵器"摆得满满当当。他指着一台双目显微镜说:"这种体视显微镜和普通显微镜的成像原理不同,通过它,我们可以看到立体的胚

与普通人工授精不同, 蔺惠良的很多工作, 都是在这种微观世界里完成的, 比如"冲胚"。"冲胚是用特制的冲卵装置, 把供体母牛子官内的胚胎冲洗出来, 是胚胎移植技术的一个重要环节。" 蔺惠良说。

这项工作对技术和经验的要求非常高。

通过对优秀母牛实施超数排卵技术,可以使奶牛体内一次生产5—8枚胚胎,这些胚胎需要技术人员通过冲胚从奶牛体内提取出来。由于熟练度和经验等不同,不同人的提取量往往有较大的差异。在实验室的一份流程表中可以看到,大部分人能提取3到5枚,提取量最高的常常是蔺惠良,往往是六七

蔺惠良的技术,不仅仅在公司内部 领先。近年来,他先后获得"石家庄市 牛人工授精技术状元"、全国农业行业 职业技能大赛(家畜繁殖员)第二名、 "河北省技术能手"、河北省牛人工授精 技术大比武个人比赛第三名、"全国技 术能手"等荣誉称号,是远近闻名的业 内高手

如今,搞技术出身的蔺惠良也开始接手一些管理工作,公司胚胎移植团队主要由他进行管理。蔺惠良定期制订公司科学育种规划和繁殖计划,使公司奶牛的年平均单产从2014年的10吨提高到目前的12吨,成年母牛情期受胎率达45%以上,青年母牛情期受胎率达70%以上,年总受胎率达到85%以上,在业内打造了一块胚胎育种的金字招牌。

据介绍,通过他们的推广,国内每年有60多个牧场从胚胎移植中获益,高产奶牛比例大幅提高,同时为淘汰低产奶牛创造了条件,使奶牛的遗传物质得到改良。

越来越多的养殖户和养殖企业开始 使用胚胎移植的方法提升产量。目前胚 胎的价格比较昂贵,对奶牛数量动辄以 千头记的养殖企业来说,这是一笔不菲 的投入。因此提高胚胎移植成功率对于 企业降低成本显得尤为关键。

2021年,内蒙古通辽一家畜牧养殖企业,邀请蔺惠良为他们进行胚胎移植服务。蔺惠良和他的团队经过不懈的努力,将这家企业的奶牛胚胎移植成功率从原来的30%—40%提升到70%以上,大大降低了对方购买胚胎的成本,也为该团队赢得了良好的口碑。

正因如此,他们为养殖户和养殖企业开展的胚胎移植服务广受欢迎。蔺惠良告诉记者:"现在邀请我们进行胚胎移植服务的企业越来越多。"

从普通技术员到省级专家

得知自己获得2022年"大国农匠"种养能手类一等奖的时候,蔺惠良正在外地出差。他说:"最多的时候一年有300来天在外面。"

蔺惠良这个工作,听起来很是"高大上",可实际做起来,又脏又累又苦。日复一日,年复一年,充满牛粪味的牛舍就是他的工作主战场,满身散发的牛粪味无论如何洗涤总是挥之不去。

这份工作还有一定的危险性。由于经常在牛舍中作业,存在被牛踢到的风险。蔺惠良对此已经习以为常,"常常被踢得腿上青一块紫一块的。有一次,在一个养殖场中,我的右腿连续被踢到两次,上车的时候腿都抬不起来了,我只好侧着身体让左腿先上去,再用手把右腿扶了上来。"这种危险令许多业内人士都对此避之不及,可蔺惠良却对这份工作有一种特殊的情结。

蔺惠良出生于一个农民家庭,家中祖祖辈辈务农。舅舅是村里的兽医,十里八乡的村民都知道他的本事,牲畜有病都愿意找他帮忙。蔺惠良小时候多次目睹舅舅为牲畜治病的场景,舅舅的成就感,以及村民的感激之情,至今让他记忆犹新。这也对他走上这条路产生了潜移默化的影响。

蔺惠良 2002 年从河北农业大学毕业,四年的畜牧专业知识学习,为他打下了坚实的理论基础。大学毕业后,他在一家乳品企业担任奶牛繁育技术员,并取得了不错的业绩。几年的工作实践,使他深刻地体会到,只有掌握技术才能更有利于自身发展,才能真正成为像舅舅那样的专业技术人员,成为一个受人尊重的人。他选择了奶牛人工授精和胚胎移植方向的工作。

胚胎移植是一项标准化工作,基本 操作都有章可查。可是最后的成功率却 差别很大,其中离不开熟练的技术和过 硬的职业素养,更离不开责任心。

使的职业系乔,更离不开贡任心。 为奶牛进行胚胎移植,操作人员需 要将手伸进奶牛的直肠中,控制奶牛子 宫进行操作。这就要求手臂必须灵活, 为了操作方便,进行胚胎移植时蔺惠良 总是穿一件单衣。

2021年1月的一天,他在保定市清苑区一家养殖企业进行胚胎移植时,天空飘起了雪花,气温迅速降低。为了不错过移植的最佳时机,蔺惠良坚持穿着



单衣在牛栏的雪地中作业,经过5个多小时,终于完成了50头奶牛的胚胎移植。"结束时感觉骨头都冻住了,几乎失去了知觉。"蔺惠良后来看新闻才知道,那天的最低温度达零下18℃。

有一次,他在海南某肉牛养殖场进行牛供体超数排卵和胚胎移植,供体牛配种时正值台风登陆,人们纷纷到室内躲避。可不及时配种就会错过最佳输精时间,进而影响获得合格胚胎的数量。他冒着被台风袭击的危险,高质量地完成了15头牛的授精配种工作。当时有人问他:"你的命还没有牛命重要吗?"他笑一笑说:"我没有想这么多,只是想完成自己的工作而已。"

作为公司的技术骨干, 蔺惠良对自己的要求从来不敢放松。这些年, 他坚持每天提前一小时到单位, 随身携带专业书籍, 走到哪儿学到哪儿, 不断储备新的专业技术知识, 掌握行业最新动态。

他也注重用新理论指导新实践,不断提高人工授精及胚胎移植的受胎率, 在业内获得良好的反响,显著提高了经济效益。

为了进一步挖掘高产奶牛的繁殖潜力,与国际接轨,2018年他开始学习活体采卵和体外受精技术,经过几个月摸索实践,掌握了活体采卵的理论知识和操作方法,并且在日后的不断实践中越来越娴熟。

同年,他成为河北省现代农业产业技术体系肉牛产业创新团队的成员。2020年,该团队承担了省农业农村厅的种牛生产性能测定项目,完成200头次种牛的测定,保证了测定的及时性,提高了测定数据的准确性、可靠性和有效性。

"市场开始变大了"

10月30日,国家出台了新修订的《中华人民共和国畜牧法》。蔺惠良注意到,其中明确提出:"保护和合理利用畜禽遗传资源,培育和推广畜禽优良品种,振兴畜禽种业。"

河北省自2016年以来,每年统筹各类科技资金对奶牛胚胎移植等技术予以专门扶持。经过多年攻关,目前河北省胚胎移植成功受胎率已经达到58.4%的国际先进水平。蔺惠良介绍,河北在全国率先启动"奶业振兴"计划,对标"世界一流",争取到2025年实现"千万吨奶"目

在近二十年的工作中, 蔺惠良切身 感受到畜牧业、特别是畜禽种业的变化 脉动。

据国际公认的各技术因素对奶业生产效率提高的贡献率分析结果,遗传育种的贡献率超过40%,畜牧业的核心竞争力很大程度体现在畜禽良种应用程度上。通过胚胎移植技术进行种子母牛快速扩繁,一方面能快速改良牧场的低产

牛群,另一方面可为牧场提供优质、低成本的胚胎,提高奶牛养殖的竞争力。

可是,多年来优良的种质资源一直被国外垄断。蔺惠良介绍,以荷斯坦奶牛为例,美国奶牛平均单产能够达到10吨以上,而国内为8.7吨。

面对畜牧种质繁育研发周期长、投入大、见效慢的严重制约,专家提出,在"十四五"期间,我国奶牛育种还要在主要品种方面、卡脖子技术方面有新的突破,形成种群繁育、良种扩繁、商品化生产梯次推进的育繁体系。

2019年1月, 蔺惠良受山东菏泽一家养殖企业的邀请, 为鲁西黄牛进行保 和工作

鲁西黄牛是山东地方良种牛,以役肉兼用著称,其肉质细嫩、味道鲜美,深受老百姓的喜爱。可是,当地普通的养殖户都改养国外肉牛品种,真正的鲁西黄牛甚至原产地都难得一见,存栏数量越来越少。

为保护这个优良品种尽一份力。蔺惠良首先为鲁西黄牛生产胚胎,在16天的时间中,利用36头牛生产出210枚胚胎,这些长期冷冻保存的胚胎将被纳入基因库,随时可以使用。他还为企业提供发展建议,鲁西黄牛肉质非常好,他建议企业向市场上高端牛肉产品学习,打出品牌和市场。蔺惠良说:"只有如此,我们自有的种质资源才不至于灭绝,才能在夹缝中求得一席生存之地。"

党的二十大报告中提出,全面推进 乡村振兴。这也让蔺惠良激动不已。"这 有利于提高农民生产积极性,同时让更 多资金、技术、人才流入农村和农业。"蔺 惠良告诉记者。

在实际工作中,他感觉近年来一个 很明显的变化就是,这个行业开始涌现 出越来越多的竞争者,这让蔺惠良既感 到压力,也感到一丝兴奋,"这说明这个 市场开始变大了!只有市场做大,才会 有更多的机会,更好的发展。"

如今,在磨炼好自身技术的同时,蔺惠良开始成为"领队人"。经过技术培训、实践指导,他带领的技术团队已有15名成员,每一个人都能熟练掌握人工授精和胚胎移植技术,每一个人都获得了农业农村部颁发的技师职业资格证

为了让这项技术更好地服务社会, 蔺惠良定期对周边牛场的技术人员进行 培训,使人工授精技术更规范,提高了胚 胎移植的成功率,助力更多的养殖户走 上致富的道路。

他还坚持每年到承德围场、隆化等地,为养殖户及基层配种员进行人工授精技术及冻精活力检验技术培训,提高了当地人工授精技术水平,得到当地畜牧部门和广大养殖户的认可和赞誉。

地方资讯

1600头奶牛运抵甘肃 助武威奶源基地提升产能

记者近日从天津市合作交流 办获悉,作为津甘东西部协作的 重要项目、也是"津企陇上行"的 具体举措,甘肃省武威市凉州区 嘉立荷(甘肃)牧业有限公司优质 奶源基地迎来1600头天津奶牛, 旨在提升当地乳品加工厂产能, 带动村民增收。

这批来自天津嘉立荷牧业集团的奶牛从天津启程,途经5个省区,抵达远在甘肃省的奶源基地。津甘两地人共同做好奶牛运送工作:在天津,奶牛场技术员为远行的奶牛记耳号、打耳标,给运送车辆垫沙子、铺草帘;在武威,奶源基地的工作人员卸牛、赶牛、清点、备料、入栏、饲喂……进牛

工作有条不紊地进行。

记者了解到,2021年7月,天津嘉立荷牧业集团与甘肃省武威市凉州区人民政府签署"优质奶源基地建设战略合作协议",总投资10亿元,总建筑面积约45.18万平方米,饲养奶牛1.6万头,全部来自天津嘉立荷牧业集团。

天津援甘干部、武威市乡村振兴局副局长刘志奎介绍,该奶源基地是凉州区创建国家现代农业产业园区的重要支撑,截至目前,一期工程已建成投用,基地奶牛存栏9655头,日产鲜奶76吨。待基地全部建成后,年产优质生鲜乳10.12万吨,年产值达4.6亿元。 (王睿)

国家牧草首席科学家专家工作站 落户乌兰察布

近日,内蒙古乌兰察布市举 行国家牧草首席科学家专家工作 站落户乌兰察布线上签约仪式。

8月31日至9月1日,国家牧草产业技术体系首席科学家、中国农业大学草业科学与技术学院张英俊院长带领国家牧草产业技术体系研究组一行深入乌兰察布市调研考察,为牧草产业把脉问诊,提出很多宝贵意见建议。经过两个多月的沟通接洽,双方最终达成合作意向,并通过线上方

式签约。

中国农业大学拥有国内一流的草业学科专家团队,国家牧草产业技术体系平台汇聚着牧草产业最尖端的人才和最前沿的产业发展信息。首席专家工作站落地有助于该市吸引高端人才,为牧草产业提供智力支持和科技支撑,不断促进牧草产业高质量发展,并为乌兰察布(京蒙)人才科创园建设添砖加瓦。

(皇甫美鲜 海军)

新疆巴楚天润牧场再添273个"新成员"

近日,新疆天润乳业股份有限公司(以下简称"天润乳业")牧业板块2022年第三批调往巴楚天润牧业奶牛养殖场项目基地的8车273头后备牛正式启运。为保证能够按照计划及时将牛只调运到位,天润乳业与巴楚县的战略合作按照预期计划顺利推进,天润乳业牧业事业部精心组织,成立牛只调运专班,确保牛只调运各环节万无一失。

据了解,此次牛只均从沙湾天润牧场调运。启运前,牧业事业部与沙湾天润牧场先后两次召开专题协调会,对牛只调运工作分工进行明确,对车辆驾驶员和

押运人员进行安全押运知识专题培训。随着气温骤降,为避免运送过程中牛只发生冷应激反应,沙湾天润牧场在运输牛只的车厢内垫上干麦草,为调运牛只提供了热量和食物。

此次牛只调运专班由沙湾天 润副总经理王平带领牧场3名管 技人员组成,他们克服困难、日夜 兼程,经过40小时的舟车劳顿, 目前均已至30岁全机达。

据了解,此次向巴楚天润牧场调运牛只,将为公司自有奶源布局奠定坚实基础,也是天润乳业在兵地融合发展蓝图上增添的浓墨重彩的一笔。 (天山融媒)

宁波牛奶集团十八牧场成功移植"试管奶牛"鲜胚30例

据宁波市农机畜牧中心消息,宁波市第二批"试管奶牛"胚胎移植于近日在宁波牛奶集团第十八牧场开展,成功移植鲜胚30

"这批鲜胚来自去年出生的 首批试管奶牛。"据宁波市农机畜 牧中心推广研究员王亚琴介绍, 第二代"试管奶牛"鲜胚的成功移 植,标志着宁波市的胚胎移植技 术应用产业化逐步走向成熟。

2021年11月初,21头通过胚胎移植技术繁育出来的"试管奶牛"成功出生,其中11头公牛、10头母牛,其中9头母牛健康长大,经基因组检测,IPI值在2510到2877间,有很高育种价值。2022年11月中旬,"试管母牛"达到成年期,宁波牛奶集团十八牧场启动了第二批胚胎移植工程。

据了解,牧场技术人员通过胚胎移植技术让9头"试管母牛"超数排卵,由高育种值冻精受精。等待胚胎着床期间,从牧场其中3800头奶牛中,再选出处在繁殖期"受体"牛60头,通过相关技术,让她们做好"代孕"准备。"从一代'试管母牛'冲出的胚胎中精选出A级可用胚胎30枚,其中单头母牛最多冲出了11枚胚

胎。"宁波牛奶集团十八牧场副场 长张文龙表示,11月30日最后一 枚鲜胚成功移植,目前30枚牧场 二代"试管奶牛"全部"借腹怀胎" 移植到其他母牛体内。

据介绍,正常情况下,1头小母牛从出生后经过24个月才能繁殖生产1头小牛,1头成年母牛三年才能生产2头小母牛。因此,一个奶牛场要改良奶群结构至少需要10年左右时间才能见效,而胚胎移植技术可以将这段时间大大缩短。

王亚琴表示,奶牛胚胎移植技术实现产业化后,可以使优质母牛繁殖效率提高几倍甚至十几倍,且显著缩短世代间隔,加快遗传改良进程。对一个奶牛场来说,其产量10年内可以提高20%左右。

牧场现在泌乳牛平均单产已经达到10.5吨,预计扩繁出来的牛单产在14吨左右,比现在平均提高3吨以上,并且牛奶中的蛋白质、乳脂等营养成分也会高于普通奶牛。除了引进优秀高产基因外,牧场还采取奶牛生产性能测定(DHI)、体形鉴定、全基因组育种值测定等技术手段来提高育种效率。 (中国宁波网)

青海首个国审燕麦育种新品种获审定登记

□张蕴

12月13日,记者从青海大学畜牧兽 医科学院获悉,青海大学畜牧兽医科学 院牧草栽培育种团队历经14年系统选 育而成的杂交新品种青燕2号(Avena sativa L. 'Qingyan No.2')燕麦于近日通 过国家草品种审定委员会审定登记为育 成品种,这是青海省首个国审燕麦育种 新品种。该品种具有草籽兼高、粗蛋白 含量高、饲用价值高的特点,可用来青 饲、晒制青干草或青贮等,适宜在青海省 海拔2500至3200米区域以及国内其他

冷凉地区推广应用。 良种是草牧业发展的基础。燕麦喜 冷凉、抗旱、耐瘠薄、易于栽培管理,是适 宜高寒地区种植的重要粮饲兼用型作 物。青藏高原是我国重要的皮燕麦产 区,青海省是全国皮燕麦种植生产的优势产区和主产区之一,在海拔1600至3600米地区均有分布,且种植历史悠久,在维系高寒草地畜牧业发展中发挥着其他栽培牧草不可替代的作用。

青海大学畜牧兽医科学院牧草栽培育种团队自20世纪60年代起,一直注重燕麦种质资源收集、种质创新及品种选育工作,先后培育出青海444、青海甜燕麦、青引1号、青引2号和青燕1号等燕麦品种匮乏的局面。团队从高寒牧区和农牧民的实际需求出发,针对生产中存在的现有燕麦品种老化、引进燕麦品种表现欠佳、高产燕麦品种缺乏等问题,以选育高产籽兼高产草和适应性强的燕麦品种为育种目标,以中熟高产籽国审燕麦品种青海444为母本,中晚熟

高产草国审燕麦品种青海甜燕为父本 进行杂交。 青海大学畜牧兽医科学院草原研究

所副所长刘文辉介绍,近年来,牧草栽培育种团队不断加大专用型燕麦种质资源评价和新品种选育工作力度,持续开展燕麦高产栽培技术、抗逆生理及分子机制研究及主栽品种提纯复壮工作,在燕麦种质资源评价筛选、品种真实性鉴定、抗倒伏、耐盐、耐旱、耐低氮生理及分子机制、主栽燕麦提纯复壮、种子田精量播种、精量施肥、高产栽培、草害病害防控、适时收获及种子安全贮藏技术研发等方面取得了一系列成果。同时,团队始终坚持面向青海省燕麦产业一线,对接5家饲草种子经营企业,建立燕麦种源基地2处,发挥种源基地示范辐射作用;示范推广燕麦新品种和高产栽培技术,加

大科技示范推广力度,加强燕麦种植生产人员技术培训,提高燕麦种植生产科技水平。在燕麦产业发展过程中坚持试验、示范、繁育、培训、推广同步进行的原则,从播种、田间管理、收获等方面进行技术指导和服务,确保种植效益,促进稳产增收。

下一步,团队将与企业、种植大户合作,积极争取科研项目,加大新品种推广力度,采取良种良法相结合,在西宁市周边及东部农区海拔3000米以下区域进行种子生产,海拔3000米以上区域饲草生产,使新品种、新技术在生产上得到推广应用,提高燕麦种植收益,带动农牧民和企业燕麦种植积极性,扩大高寒区燕麦种植面积,推动草牧业持续健康发展,助力青海省打造绿色有机农畜产品输出